

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 korona
Félévre 4 „
Negyedévre . . . 2 „
Egyes számai ára 16 fill.

ABONYI

U J S A G

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felölös szerkesztő és kiadó:
TEMESKÖZY GERZSON
Nyilvterek, hirdetési díjak és
előfizetések a szerkesztőség-
hez küldendők.

Boldogok az együgyűiek

mert övéké a mennyeknek országa

A háboru, ez a nagy illetanár, pompásan egalizálta az embereket, már legalább annyiban, hogy az az előbbi frakciókat egyszerűen két táborra osztotta. Az előt, aunó háboru, sok-sok kategóriába oszlottak meg emberek: voltak szegények is, voltak gazdagok is, voltak becsületesek, voltak gazemberek; voltak nyomorultak, voltak uzorások; voltak prédák, voltak kapzsiak; voltak félénk természetűek, voltak merészek; voltak gyávák is, bátrak is; voltak egyenes, nyílt jellemek, voltak alatomos gonosz hajlamuk; voltak melegen érző, irgalmasságot gyakorló lelkűek, voltak rideg, önző, zárkózott természetűek; voltak szerények és alázatosak, voltak tolakodók és gőgösek; voltak közügyekért harcoló emberbarátok, voltak elnyomó zsarnokok és ezek most mind két táborba tömörültek, mert olyan hatalom talán az égben sincs, mely egybe terelje őket és pedig olyanba melyben összefogva, egyetértve egyformán viseljük az élet, a háboru nyomorúságait.

Azt mondhatnók, hogy hisz ez ma is úgy van, ma is csak úgy vannak jó és rossz emberek, különféle jó és rossz tulajdonságokkal. Majdnem nem úgy van; de még azelőtt kevesebben voltak a megvetésre méltóak és azok is palástolni, titkolni, tagadni igyekeztek ártalmas és becsületes üzemeiket és több fegyver és lehetőség volt ellene és ellenük a védelemre, most nyíltan, szemérmellenül, sőt dicsekedve gázolnak keresztül úriásává növekedett táborukkal tisztességen, igazságon az emberi természetnek ama ösztönszerű lelki morivumával, mit tömegszuggeszcié néven ismerünk.

A két táborra oszlott emberiség egyik része még küzd, fárad, emberfeletti munkát végez, hogy megmentsen amit lehet a tiszta erkölcsök, a nemes intenciók, a jobb érzések számára, de egyre gyérül a számuk, egyre tompul energiájuk s egyre rop-

pan össze nagy, erős akaratuk a másik rész vigyorgó cinizmusán, lelketlen kapzsiságán, szemérmellenységén, különösen azonban ama rossz indulaton, mely előtt már annyira közönyössé vált a mások szenvedése. nélkülözése, élet-halál harca a fronton és a front mögött.

Az egyik része szenved, nélkülöz, nyomorog, mert megakarja őrizni lelke egyensúlyát, tisztességét; remeg szereteteiért és sir elvesztett övéiért; a másik üzletet csinál mindemből, még abból is, hogy az apa, a férj, a testvér, a fiu a fronton van.

Micsoda metamorfozisnak kell itt a háboru után jönni, hogy mindez rendbe jöjjön? És jön-e?

Avagy az egyik tábor a háboru után egy jóllakott állatként nyújtózik el az idealizmus, az emberszeretet s a tiszta erkölcsök romjain az ő földi kincseivel, — a másik tábornak pedig holta napjáig, — sőt még azontul, hetediziglen, — a tulvilági öröm és boldogság reményei jutnak osztályrészül. Lehet, hogy ez nem csak abonyi problema.

Ritkán esik

szó mostanában Vörös Kereszt kórházunkról, mintha azok a betegek ott nem is a mi hazánkért szenvednének. Azelőtt még a szívek összéb nem húzódtak, jutott is szegényeknek, maradt is a piacra. Hja, ezelőtt kevesebb haszonnal is beértük.

Petrezselyem István főtüzemester kórházunk üdülő betege határozta el magát arra, hogy egy kis táncmulatás rendezésével igazítson valamit a kórház konyháján. Hogy milyen eredménnyel mutatja az alábbi elszámolás.

Összes bevétel 450 K 02 fillér. Kiadás 143 K 22 fill. maradvány 211 K 80 fill., melyhez felülfizetésekkel járultak: Petrezselyem Istvánné 5 K, Gönczöl János 3 K, Popovics Izidorné 2 kor. 40 fill., Pick Sámuelné, Guttmann József, Strausz Teréz, Varga Pál, Tóth Kálmán, Petrezselyem László, Herédi István, Biró Kálmán,

Falusi Mihály, Varga Pál 2—2 kör, Kiss Mihály, Gönczöl Mihály, Tancos István, Fábián Elek, Polyák György, Király János, Bán Mihály, Tekus Ferenc, Szabó Sándor, Panyik Istvánné, Kővágó János, Varga Sándor, Halasi Károly, Györe Sándor, Nagy József, Varga István, Kovács Sándor, Joskovics Béla, Kővágó Pál, Buzás Sándor, Beviz József, Biró Béla, Herédi Pál özv. Godó Lajosné 1—1 korona. Tóth Béla, 40 fill. Palsó Mihály, 50 fillér, a miért ez uton fejezi köszönetét és a 211 K 80 fillért nyugtatja a Vörös Kereszt kórház igazgatósága nevében

Homoky István
gondaok.

A gyöngyösiekért.

Jóleső érzéssel közöljük az alábbi levelet:

8363/1917 sz. Nagyságos dr. Madarász Adorján főszolgabíró urnak Abony.

A gyöngyösi tüzkárosultak segélyezésére küldött 2161. K., 25. fill. nagy lelkü adományáért rettenetesen sujtott polgár társaim nevében mélységes köszönetemet és hálámat fejezem ki. A kimondhatatlan kárt okozott elemi csapást, mely virázzó városunk nagy részét romba döntötte, csupan az teszi némileg elviselhetővé, hogy a Felséges Királyi párral az élen, egész ország szíve velünk érez.

Az Isten áldása legyen a nemeslelkű adakozókon! Az adományokat a helyi lapban nyugtázzuk.

Gyöngyös, 1917. július 17.

Kemény
polgármester.

Népruházati bizottság alakul.

Az illetékes minisztériumokat hónapok óta foglalkoztatja a ruházati cikkek forgalmának országos szabályozása. Már részletesen megvitatták a terveket, amelyek alkalmasak egyrészt megfelelő ruha forgalomba hozatalára, másrészt az árak korlátozására és a lánckereskedelem kiküszöbölésére. Nagykőrösi lapársunk értesülése szerint az illeté-

kes miniszteriumokban a kérdés tanulmányozása már olyan stádiumba jutott, hogy a legközelebbi időben végre konkrét lépés történik a ruházati cikkek forgalmának és árának szabályozása terén.

A közeli hetekben elrendelik a népruházati bizottság megalakítását, a melyet a német „Reichskleidungsstelle“ mintájára az összes, e kérdés alá tartozó ügyek elintézésével bíznak meg. A népruházati bizottság elrendeli a szükséges forgalmi korlátozásokat, számontartja a készleteket, gondoskodik az árak megfelelő szabályozásáról és arról, hogy a polgári közönség részére megfelelő mennyiségű szövet álljon rendelkezésre.

Előreláthatóan csupán két típusú szövet gyártásáról lesz szó, úgy hogy ezek a hadiruhák uniformizálni fogják a polgári közönséget. A népruházati bizottság megalakításával egyidejűen az ócskaruhakereskedést egészen az állam veszi a kezébe, még pedig olyképp, hogy ócska ruhát eladni és vásárolni csupán csak az erre felhatamázást kapott állam megbizottaknak lesz szabad.

H I R E K.

— **A magyar országi munkások Rokkant és Nyugdíj egyletének abonyi fiókja** ma délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlést a városos tanácstermében.

— **Hőseink kitüntetése.** Vitez magatartásukért a 29-ik honv. gyalog ezrednél: Bene József novéd, Dononics István tizedes, a koronás ezüst érdem keresztet a vitézségi érem szalagján kitűnő szolgálatért Drávai Gyula őrmester, a bronz éremet Tóth Károly szak. vez. Tóth József népf. II. oszt. ezüst vitézségi éremet Urbán József honvéd, a 306. honv. gyal. ezrepaél a II. oszt. ezüst vitézségi éremet Habara József honvéd.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter az egyházmegyei főhatóság felterjesztésére Csaszulik Imre helybeli rk. s. lelkészt a pusztaszeri (Csongrád m.) vallásalapítványi plebánosi állásra kinevezte. Szívesen üdvözlőjük és szerencsét kívánunk kinevezése alkalmából a kedves modoru papnak, aki magán óráiban előszeretettel és kiváló tehetségre valló szakértelemmel szorgot foglalkozni mechanikai és technikai dolgokkal. Egy nagy értéket képviselő, és sok munkatérét helyettesítő dugaszológépnek modellje már készen áll. Ezenkívül több találmányának tervrajza várja a modellizálást. Egy kiváló gépészmérnök lakik, a különben szelid-lelkületű új plebánosban.

— **A gyöngyösi tűzkárosultak javára adományoztak** Müller Mór ivén: Hirts Vilmos 4 K., Kodó Simonné 1 K., Makay János 5 K., Havas Pál 2 K., Biró Béla 1 K., Kulcsár Mór 2 K.,

— **Tűzeset.** Özv. Csizmás Józsefné II. ker. melléképülete 19-én éjjel kigyult és leégett. Biztosítva nem volt. A tűzet a torony-örnek megint be kellett jelenteni.

— **Tiszviselői beszerzési csoportok** alakítását határozta el a pénzügyminiszter. A vármegye területén 9 beszerzési csoport lesz alakítandó, városunk és környéke a hatodik beszerzési csoporthoz tartozik. Az egyes csoportokba csakis közszolgálatban álló olyan alkalmazottak vehetők fel, akiknek háborús segélyre van jogos igényük.

— **Örvendetes volna, ha igaznak bizonyult** majd az a hír, hogy a háború befejeztével nagyon nagy visszavándorlás fog megindulni Európába. Több, mint egy millió embernek jelentkezett eddig a hajózási társaságok amerikai ügynökségeinél s ezeknek körülbelül ötödrésze Magyarországra készül vissza.

— **Huszonkétezer korona egy hold föld.** Sopronból jelentik: Kapuváron a napokban egy hold szántóföld került eladásra. Az árverezők az egy hold szántóföldnek az árát 22-000 koronára verték fel.

— **A méhtermékek ára.** A méhtermékek árai ebben az évben nagy változásokon mentek át és igen hullámzóok voltak A rajok ára 20—40 korona között váltakozott. A kész méhcsaládok ára 40—100 korona között váltakozott. A méz nagyban való eladási ára 12 és 16 korona, de egyes esetekben ennél is többet fizettek érte a viaszok ára miróség és tisztaság szerint 16—18 korona.

— **Holdanként 32 métermázsza buza.** Déváról jelentik: Barabás Endre tanítóképző intézeti igazgató évek óta kísérletez hogy helyes és okszerű megművelés mellett mennyire lehet fokozni a termelést. Kísérletei azt bizonyítják, hogy holdanként könnyen érhető el 32 métermázsza buza. Átlag olyan kalász terem a főjéjén, amely 68 jól kifejtett buzaszemet ad.

— **Visszaélés a pótkávés árusításánál.** Az Országos Közélemezési Hivatal elnöke felhívta a biharvármegyei közlemezési ügyosztályt, hogy a megye területén a pótkávés árusítása körüli visszaéléseket sürgősen szüntesse meg. Egyes kiskereskedők a pótkávés kilóját 6—7 koronáért árusítják, holott annak maximális ára 2 korona 30 fillér.

— **Köszönet nyilvánítás.** Boldogult férjem elhunytá alkalmából családom iránt megnyilvánult részvételért hálás köszönetemet fejezem ki. özv. Drubina Lajosné és családja.

— **Perényi Ignázt** egy peres ügyben részére megítélt 300 koronát az előljáróság utján hőseink árvái javára adományozta, mely összeg Lévy Mihály prelátus, orsz. képviselőnkhoz lett juttatva.

A m. t. gazdaközönség figyelmébe!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a **Haditermény részvevőtárs. részere mindennemű gabonát vásárolunk** és ugy a nagybani, mint a kicsinyben mennyiséget a megállapított legmagasabb árban fizetjük. Zsákokat díjtalanul adunk. — Tisztelettel **Feko Mihály és Falusi Mihály.**

Ház eladás Szarka Dezsőné féle ház, a kórház mellett szabad kézből eladó. Feltételek Vadas Jánosnál ujszászi-u. 9 sz. alatt megudhatók.

Ház eladás Ritnovszky Antal eladja modern, új, vilány világításra berendezett sark lakását az V. kerületben.

Az **Uránia mozgósínházban** 2 csinos **jegyszedő felvétetik.**

Az Első Keresztény Temetkezési Vállalat

ajánlkozik temetések rendezésére,

a legegyszerűbttől a legdiszkebbekig, a legméltányosabb díjazás mellett, saját műhelyében előállított, kegyeleti cikkek tisztességes és kegyetes kiszolgálásával.

Ajánlkozik **koszoru szalagoknak** arany vagy ezüst felírással való előállítására.

Helyiség és műhely Kossuth-tér 2. (Kaszárnya-épület.)

Negy fényképes hangszer-árjegyzék ingyen és bérmentve!

HARMONIKÁT

oda menjen venni, ahová mindenki megy:

WÄGNER

„HANGSZERKIRÁLY“-hoz.

Országgyezerte elismert elsőrendű magyar hangszerek és bészélelopepek áruháza

BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÜT 15/v.

ÖVÁS!

Ügyeljen a Wäger névre, mert könnyen tévedhet.

Gyakorló harmonika, erős, csak 10 K	
Ugyanez nagyobb alakban, csak . . . 15 . . .	
Honvéd harmonika, finom, csak . . . 20 . . .	
Csendőrs harmonika 3 váltóval, csak . . . 30 . . .	
Dupla harmonika, duplafúvós . . . 35 . . .	
Huzár harmonika, sarkantyúkkal . . . 40 . . .	



Húzóharmonika, kintő hang, 3 orgonaváltó . . . 30 K	
Kézi harmonika, duplafúvós, orgona 35 . . .	
Orgonahangos harmonika, erős . . . 40 . . .	
Zeneári húzóharmonika, acél . . . 50 . . .	
Bécsi négyzetletes harmonika, finom 60 . . .	

Kétsoros, háromsoros és trombitás harmonikák 60 koronától 600 koronáig. Megrendelésnél előleg küldendő.

Megrendelésnél szíveskedjék lapunkra hivatkömi